



РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Лора Христова Георгиева, дм
Катедра по социална медицина и организация на здравеопазването,
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „професор“
в област на висшето образование: 7. *Здравеопазване и спорт*,
професионално направление: 7.1. *Медицина*,
специалност: *Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацевтиката*,
за нуждите на Катедрата по социална медицина, здравен мениджмънт и медицина на
бедствените ситуации, към Медицински факултет на Тракийски университет – Стара
Загора, обявен в Държавен вестник, бр. 16 от 23.02.2024г.

В състава на Научното жури по настоящия конкурс съм включена съгласно
Заповед №2071/20.05.2024г. на Ректора на Тракийски университет – Стара Загора.

Съгласно Протокол №1 от 29.05.2024г. от първото заседание на Научното жури
съм определена да изготвя рецензия по процедурата.

В конкурса кандидатства доц. д-р Боряна Миткова Парашкевова-Симеонова, дм.

Представени са всички необходими документи и справки, съобразно Закона за
развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото
приложение и Правилника за развитието на академичния състав на Тракийски
университет – Стара Загора.

Биографични данни и кариерно развитие на кандидата

Боряна Миткова Парашкевова е родена в гр. Стара Загора. Завършва с пълен
отличен успех Математическа гимназия „Гео Милев“ с профил биология в родния си
град през 1990г. Дипломира се като лекар в Медицинския факултет на Тракийски
университет – Стара Загора през 1996г. Професионалния си път започва като лекар в
Центъра за спешна медицинска помощ – Стара Загора, където работи от 1996 до 2004г.

Академичното си развитие започва през 2004г. като асистент в Катедрата по
социална медицина и здравен мениджмънт към Медицинския факултет на Тракийски
университет в гр. Стара Загора. Непрекъснато надгражда своите знания и умения с
редица следдипломни обучения. Придобива квалификации по Организационна и трудова
психология във Философския факултет на Софийски университет „Св. Климент
Охридски“ през 2002г. и по Медицинска педагогика в Педагогическия факултет на
Тракийски университет – Стара Загора през 2005г. Провежда специализация по Биоетика
в дивизията по етика в науката и техниката на ЮНЕСКО, в Европейски център за висше
образование, гр. Букурещ (Румъния) през 2006г. Защитава дисертация за степен „доктор“
на тема „Професионална кариера на лекарите в общата медицинска практика“ през
2014г. Хабилютирана е като доцент през 2016г.

От 2023г. е заместник-ректор по качество, акредитация и следдипломно обучение
в Тракийски университет – Стара Загора.

Координатор е на НПО „Българска асоциация по семейно планиране и сексуално
здраве“ – Стара Загора от 2009г.

Членува в престижни професионални и научни организации: Европейска асоциация по обществено здраве, Национално сдружение по здравна политика и здравен мениджмънт, Българска асоциация по обществено здраве, Българско научно дружество по обществено здраве, Съюз на учените в България, Български лекарски съюз (БЛС). В периода 2012-2017г. е председател на Комисията по професионална етика на Районната лекарска колегия на БЛС в гр. Стара Загора, а от 2017г. е заместник председател на Районната лекарска колегия на БЛС в Стара Загора.

Владее английски и руски език.

Има отлични компютърни умения.

Оценка на научно-изследователската работа

За участие в конкурса са представени следните научни трудове:

- Дисертационен труд за образователна и научна степен „доктор“ (А.1) – 1;
- Хабилитационен труд – монография (В.3) – 1;
- Публикации и доклади в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация /не по-малко от 4 публикации в списания с IF или SJR/ (Г.7) – 10;
- Публикации и доклади в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове (Г.8) – 12;

Представената научна продукция покрива и надхвърля минималните наукометрични изисквания и допълнителните изисквания на Медицинския факултет на Тракийски университет – Стара Загора за настоящия конкурс.

Извън минималните изисквания са посочени още 5 пълнотекстови публикации в научни сборници.

Статиите са публикувани в реномирани български и чужди издания: General Medicine, Knowledge International Journal, Journal of Environmental Protection and Ecology, Asklepios, Macedonian Journal of Medical Sciences, Trakia Journal of Sciences, Bulgarian Journal of Public Health, Black Sea Journal of Medicine and Public Health, Социална медицина и др.

Научната активност на доц. Парашкевова се допълва от представените за конкурса 29 участия с доклади и постери на конгреси и конференции, част от които са с отпечатани резюмета.

Научните трудове и техните приноси могат да се групират в следните основни направления:

1. Здравна политика и мениджмънт с фокус към първичната медицинска помощ.

Водещ научен интерес за доц. Парашкевова са проблемите в първичната медицинска помощ, по които тя работи още от своя дисертационен труд. На тях са посветени 6 статии, 6 научни съобщения и хабилитационният труд – монография.

Направен е философски анализ на утвърдената в световен план парадигма за първична медицинска помощ.

Изхождайки от разбирането, че най-важното за ефективно функциониране на системата на здравеопазване са работещите в нея медицински кадри, са изследвани факторите за професионалната удовлетвореност на общопрактикуващите лекари, болнични лекари и фелдшери/лекарски асистенти чрез прилагане на оригинален инструментариум за проучване на професионалната удовлетвореност.

Ценен принос е изчерпателното регионално изследване на лекарските кадри в първичната медицинска помощ в област Стара Загора, което идентифицира сериозни проблеми, най-тревожни от които са кадровият дефицит и напредващата възраст на работещите, слаб интерес на новозавършили лекари към общата медицинска практика и като резултат – песимистична прогноза за бъдещата осигуреност на областта с общопрактикуващи лекари, особено в малките населени места.

Интерес представлява качествено изследване на отношението на общопрактикуващите лекари към новите предизвикателства - навлизане на изкуствения интелект, заплахите от нови болести, застаряването на само на населението, но и на самия лекарски персонал, водещо до работна свръхнатовареност и дефицит на време за оказване на необходимото внимание на всеки пациент.

Дългогодишната работа на доц. Парашкевова в тази област е синтезирана в нейния хабилизационен труд – монографията „Първичната медицинска помощ в България – исторически преглед и съвременни предизвикателства“, издадена от Университетско издателство „Тракия Прес“ – Стара Загора през 2024г., в която авторката прави многоаспектен анализ на тематиката, започвайки от историческите корени и достигайки до възможностите за прилагане на изкуствен интелект.

2. Исторически поглед върху медицината и здравеопазването.

Това направление е пряко свързано с предишното и оформя историческия фундамент за анализ на текущото състояние на здравната политика, системата на здравеопазване и първичната медицинска помощ.

Проучени са исторически документи с подкрепата на Регионалния исторически музей в гр. Стара Загора, Регионалната библиотека и Държавния архив, като са изведени факти за първия по рода си своеобразен модел на здравно осигуряване на населението, още в средата на XIX век.

Особено ценно е проучването на един ръкопис на свидетел на събитията в гр. Стара Загора, свързани с въвеждането на прогресивната практика „здравна абонация“ с цел осигуряване на населението със здравни грижи, както и на назначаването на първия дипломиран лекар в града през 1856г.

Обогатени са познанията за първите опити да се реализира обществено-здравна политика за населението. Публикуван е анализ, свързан с приемането на първия здравен закон през 1878г.

Открит е уникален исторически документ „Здравното състояние на Старозагорска област през 1935“, изготвен от областния лекар д-р Никола Г. Койчев, като нов факт в историографията на здравеопазването в България. Направеният анализ на съдържанието му обогатява познанията за здравната политика на регионално ниво по това време, както и на позицията на видни местни лекари – общественици.

Задълбоченото изследване на възникването и развитието на институцията на участъковия лекар в България от Освобождението до наши дни обосновава полезността и необходимостта от приемственост между системата на здравни участъци с участъкови лекари и съвременната обща медицинска практика.

Похвално е, че част от обучението на студентите по дисциплините, свързани с историята на медицината и здравеопазването (свободноизбираема за студенти по медицина и задължителна за студенти по управление на здравните грижи) се провежда в Регионалния исторически музей на гр. Стара Загора.

3. Медицинска етика.

Проучени са етичните предизвикателства и мястото на лекарската професия в съвременното общество. Специално внимание е отделено на етични категории като

доверие, признание, престиж на лекарската професия, както и етични въпроси, свързани със застаряването на населението и полиморбидността.

Изследвано е мнението на студентите по медицина относно етичните проблеми на съвременния свят и тези, заложи в Хипократовата клетва, както и мнението им за последна редакцията на Женевската декларация, определяна като модерен вариант на Хипократовата клетва и първи документ на глобалната биоетика.

4. Медицинско образование.

Проучено е дигиталното медицинско образование, предизвикано от пандемията от Ковид-19 и значително отличаващо се от традиционното присъствено обучение.

Дискутирани са възможностите за преодоляване на кадровия дефицит в първичната медицинска помощ чрез включването на нови професионалисти като лекарски асистент.

5. Промоция на здраве и защита на населението.

Анализирани са здравно-промотивните дейности и профилактичните грижи в областта на майчиното и детското здравеопазване в България.

Редица публикации са насочени към управлението на сексуално-трансмисивните инфекции.

Анализирана е здравната протекция при бедствени ситуации, нормативната регулация, управлението на поведението на населението при кризи и оказването на първа помощ.

Справката за цитиранията на научните трудове показва 27 цитирания с прилежно представен доказателствен материал, от които 12 са в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Д.10) и 15 са в нереперирани списания с научно рецензиране (Д.12), които покриват и надхвърлят минималните изисквания. Бих искала да отбележа, че има още цитирания в българската научна литература на дисертационния труд и на други публикации.

Доц. Парашкевова е научен ръководител на 6 докторанти, от които един успешно е защитил дисертационния си труд (Е.14).

Работи активно в 6 национални научни и образователни проекта (Е.16), свързани с провеждането на студентски практики, подкрепа на студенти по здравни специалности от ромски произход, здравословни общини и др.

Оценка на учебно-методичната и преподавателска работа

Доц. Парашкевова има 27 години трудов стаж, от които близо 20 години преподавателски стаж в Медицинския факултет на Тракийски университет – Стара Загора. Води лекции и упражнения на студенти по медицина, медицински сестри, акушерки, лекарски асистенти, кинезитерапевти, студенти по социални дейности, бакалаври и магистри по управление на здравните грижи, магистри по здравен мениджмънт, както и на студенти по здравен туризъм - съвместна специалност с УНСС. Средната ѝ натовареност е над 500 часа годишно, което надхвърля задължителния норматив.

Преподава широк спектър от дисциплини: Социална медицина, Медицинска етика и деонтология, Въведение в глобалното здраве, Основи на управлението в здравеопазването, Епидемиология на здравето, История на здравеопазването и здравните грижи, Методология на научноизследователската работа, Социално и здравно осигуряване, Приложна епидемиология, Здравни анализи и оценки, Здравни проекти,

Стратегии за промоция на здравето, Основи на общественото здравеопазване и др. Разработва и осъвременява съдържанието на учебните програми.

Има две придобити специалности (**Е.15**) - Социална медицина и организация на здравеопазването (2008) и Обща медицина (2019).

Участва в обучението на стажанти, специализанти и докторанти (**Е.22**).

Член е на държавни изпитни комисии за придобиване на специалност в системата на здравеопазването – по Социална медицина и здравен мениджмънт и по Обща медицина.

Съпоставянето на минималните национални изисквания и допълнителните изисквания на Медицинския факултет на Тракийски университет – Стара Загора за заемане на академична длъжност „професор“ с дейността на доц. Парашкевова показва, че тя покрива и по някои показатели надхвърля минималните изисквания:

<i>Група показатели</i>	<i>Съдържание</i>	<i>Изискуеми точки за „професор“</i>	<i>Точки на кандидата</i>
А	Показател 1	50	50
Б	Показател 2	-	-
В	Показател 3 или 4	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	200	297
Д	Сума от показателите от 10 до 12	100	255
Е	Сума от показателите от 13 до 22	100	220

Цялостната научна продукция от академичното развитие на доц. Парашкевова включва 96 публикации в български и международни списания и сборници, 2 монографични труда и над 90 участия с доклади и постери на национални и международни научни форуми. Участва в 10 научни и образователни проекта, на 3 от които ръководител, свързани тематично освен с посоченото за конкурса, също с майчиното и детското здравеопазване, първичната медицинска помощ, професионалната реализация на жените в здравеопазването, медицинската етика и грижи в палиативната медицина и др.

Експертната дейност на доц. Парашкевова е много богата и потвърждава нейните аналитични и организационни способности:

- член на Комисията за изготвяне на Регионална здравна карта към Областния управител на Стара Загора;
- член на комисията за Областен програмен съвет за управление на Националната програма за превенция на хроничните незаразни болести;
- член на Комисията по етика на научните изследвания на Тракийски университет;
- член на експертна група на Националната агенция за оценяване и акредитация (НАОА) за акредитация на специалности от област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт;
- участие в изработване на план за местни здравни политики за превенция на болестите за общините Крумовград и Момчилград.

За своята ангажираност към лекарското съсловие, пациентите, студентите и за подкрепата на благородни обществени каузи доц. Парашкевова е удостоена с множество

отличия: Почетен знак на БЛС (2016), Грамота от Регионалната лекарска колегия - Стара Загора за заслуги в областта на общественото здраве (2016), Грамота от Българската асоциация по семейно планиране – за клона в Стара Загора, на който доц. Парашкевова е координатор (2013), Грамота за представен доклад на Четвъртия конгрес по обща медицина с международно участие, Пловдив (2014), Грамота от Сдружение на Тарловите пациенти в България за участие в Националния конгрес за рядкото заболяване „Периневрални кисти на Тарлов“ (2023), Благодарствен адрес от Асоциацията на студентите медици – Стара Загора за участие в Националната кампания „С емпатия към пациентите“ (2024).

Солидният практически опит в спешната медицинска помощ и специализацията по обща медицина дават на доц. Парашкевова надеждната база на прекия поглед върху проблемите на здравната система. Още от линейката тя се запознава отблизо с нарастващите трудности в достъпа до медицинска помощ, задълбочаващия се недостиг на медицински кадри, рисковите фактори, медико-социалните проблеми на пациентите и т.н. Този опит в съчетание с неоспоримата ѝ компетентност по социална медицина, участията в проекти и научни форуми, експертните умения и обществената ангажираност, я правят обективен и задълбочен изследовател, интересен преподавател и уважаван колега.

Заклучение

Научната и учебната дейност на доц. д-р Боряна Миткова Парашкевова-Симеонова напълно отговарят и надхвърлят критериите за заемане на академична длъжност „професор“, в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и изискванията на Тракийски университет – Стара Загора.

Представените научни трудове са достатъчни по количество, на интересни теми, с теоретични, методологични и приложни приноси. Кандидатката е утвърден и ерудиран професионалист с голям практически, изследователски, академичен и експертен опит, общественозначима активност, организационни умения, висока работоспособност, всеотдайност и безспорен потенциал за бъдещо развитие.

Всичко това ми дава основание да дам положителна оценка и убедено да предложа на уважаемото Научно жури – доц. д-р Боряна Миткова Парашкевова-Симеонова да заеме академичната длъжност „професор“ по специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, за нуждите на Катедрата по социална медицина, здравен мениджмънт и медицина на бедствените ситуации, към Медицинския факултет на Тракийски университет – Стара Загора.

12.06.2024 г.
гр. Варна

Рецензент:

/ проф. д-р Л. Георгиева, дм /



REVIEW

by Prof. Lora Hristova Georgieva, MD, PhD
Department of Social Medicine and Healthcare Organization,
Medical University „Prof. Dr. Paraskev Stoyanov“ - Varna

Regarding: Competition for the academic position of "*Professor*" in the area of higher education: 7. *Health and Sports*, professional field: 7.1. *Medicine*, specialty: *Social Medicine and Organization of Healthcare and Pharmacy*, for the needs of the Department of Social Medicine, Health Management and Disaster Medicine, at the Faculty of Medicine, Trakia University - Stara Zagora, announced in State Gazette, issue 16 of 23.02.2024.

In the Scientific Jury in the present procedure I was included according to Order №2071/20.05.2024 of the Rector of Trakia University - Stara Zagora.

According to the Protocol №1 of 29.05.2024 from the first meeting of the Scientific Jury, I was assigned to prepare a review for the procedure.

Participant in this competition is Assoc. Prof. Boryana Mitkova Parashkevova-Simeonova MD, PhD

All necessary documents and references were submitted, in accordance with the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Rules for its Application and the Regulations for Development of the Academic Staff at Trakia University - Stara Zagora.

Biographical data and career development of the candidate

Boryana Mitkova Parashkevova was born in Stara Zagora. She graduated with full honors from the "Geo Milev" High School of Mathematics, biology profile in her hometown in 1990. She graduated as a Medical doctor from the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora in 1996. Started her professional career as medical doctor at the Emergency Medical Center in Stara Zagora, where she practiced from 1996 to 2004.

Her academic development began in 2004 as Assistant Professor in the Department of Social Medicine and Health Management at the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora. Here she constantly upgrading her knowledge and skills with a number of post-graduate studies. Obtained qualifications in Organizational and Labor Psychology at the Faculty of Philosophy of Sofia University "St. Kliment Ohridski" in 2002 and in Medical Pedagogy at the Faculty of Pedagogy of Trakia University - Stara Zagora in 2005. Participated in a specialization in Bioethics at the UNESCO Science and Technology Ethics Division in the European Center for Higher Education, Bucharest (Romania) in 2006. She defended PhD thesis on the topic "Professional career of doctors in general medical practice" in 2014. She was certified as an Associate Professor in 2016.

From 2023 she is the deputy rector for Quality, Accreditation and Postgraduate studies at Trakia University - Stara Zagora.

She has been coordinator of the NGO "Bulgarian Association for Family Planning and Sexual Health" in Stara Zagora since 2009.

She is a member of prestigious professional and scientific organizations: European Public Health Association, National Association of Health Policy and Health Management, Bulgarian Public Health Association, Bulgarian Scientific Society of Public Health, Union of Scientists in Bulgaria and Bulgarian Medical Association (BMA). From 2012 to 2017 served as chairman of the Committee on Professional Ethics at the Regional organization of the BMA in Stara Zagora, and since 2017 is deputy chairman of the Regional organization of the BMA in Stara Zagora.

Fluent in English and Russian and has excellent computer skills.

Assessment of the scientific activities

The following scientific works are submitted for participation in the competition:

- Dissertation work for awarding the educational and scientific degree Doctor of Philosophy / PhD (A.1) – 1;
- Habilitation work - a monograph (V.3) - 1;
- Publications and reports in scientific journals, referenced and indexed in world-renown databases with scientific information /no less than 4 publications in journals with IF or SJR/ (G.7) – 10;
- Publications and reports in non-refereed peer-reviewed journals or published in edited collective volumes (D.8) – 12;

The presented production covers and exceeds the minimum scientometric requirements and the additional requirements of the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora for the current competition.

In addition, 5 more full-text publications in scientific volumes are presented.

The articles have been published in renowned Bulgarian and foreign journals: General Medicine, Knowledge International Journal, Journal of Environmental Protection and Ecology, Asklepios, Macedonian Journal of Medical Sciences, Trakia Journal of Sciences, Bulgarian Journal of Public Health, Black Sea Journal of Medicine and Public Health, Social Medicine, etc.

Assoc. Prof. Parashkevova's scientific activity is complemented by 29 presentations for this competition with reports and posters at congresses and conferences, some of which have printed abstracts.

The scientific works and their contributions can be grouped in the following main directions:

1. Health policy and management, focused on primary medical care.

Major scientific interest for Assoc. Prof. Parashkevova are the problems in primary medical care, on which she has been working since her dissertation. Dedicated to them are 6 articles, 6 scientific reports and the habilitation work - a monograph.

Presented is a philosophical analysis of the globally established paradigm for primary medical care.

Based on the understanding that the most important ingredient for the effective functioning of the health care system is the medical personnel, the factors for the professional satisfaction of the general practitioners, hospital doctors and paramedics/physician assistants were investigated by applying an original professional satisfaction survey tool.

A valuable contribution is the comprehensive regional study of attitude of medical personnel in primary care in Stara Zagora region, which identifies serious problems, the most alarming of which are the shortage of personnel and the advanced age of the working

population, low interest of newly graduated doctors in general medical practice, and as a result a pessimistic forecast for the future supply of general practitioners in this region, especially in small communities.

Of interest, also is the qualitative study of the attitude of general practitioners to new challenges - the introduction of artificial intelligence, the threat of new diseases, the aging of not only the population, but also of the medical staff itself, leading to work overload and less time allotted to each patient.

Assoc. Prof. Parashkevova's long-term work in this area is synthesized in her habilitation thesis the monograph "Primary medical care in Bulgaria - historical overview and contemporary challenges", published by University Publishing House "Trakia Press", Stara Zagora in 2024, in which the author makes a multifaceted analysis of the subject, starting from the historical roots and reaching to the present possibilities of applying artificial intelligence.

2. Historical perspective on medicine and healthcare.

This topic is linked directly to the previous one and forms the historical foundation for the analysis of the current state of the health care system, various healthcare policies and the primary medical care.

Historical documents have been studied in collaboration with the Regional History Museum - Stara Zagora, the Regional Library and the State Archives. Facts have been brought out about a unique model of health insurance for the population, first of its kind, already in existence in the middle of the 19th century.

Especially valuable is the study of a manuscript by an eyewitness of the aforementioned events in Stara Zagora, related to the introduction of the pioneer practice of "health abonnement" in order to provide the population with primary health care, as well as the appointment of the first licensed doctor in the city in 1856.

The knowledge about these first attempts to implement a public health policy for the population has been enriched. An analysis related to the adoption of the first health law in 1878 was published.

A unique historical document "The health status of the Stara Zagora region in 1935", prepared by a regional doctor Dr. Nikola G. Koichev, was discovered. This is a completely new fact in the historiography of healthcare in Bulgaria. The analysis of its content enriches the knowledge of health policy at the regional level at that time, as well as the attitudes of important public figures - the prominent local doctors.

The in-depth study of the emergence and development of the institution of the country doctor in Bulgaria from the Liberation to the present day proves its usefulness and the need for continuity between the system of health districts with country doctors and the modern general practitioner medical practice.

It is commendable that part of the students' education in the disciplines related to the history of medicine and health care (optional for medical students and mandatory for nursing management students) took place at the Regional History Museum of Stara Zagora.

3. Medical ethics.

Ethical challenges and the place of medical profession in modern society are explored. Special attention is paid to ethical categories such as trust, recognition, prestige of the medical profession, as well as ethical issues related to an aging population and polymorbidity.

The opinion of the medical students regarding the ethical problems of the modern world and those laid down in the Hippocratic Oath was investigated, as well as their opinion on the latest edition of the Geneva Declaration, defined as a modern version of the Hippocratic Oath and the first document of global bioethics.

4. Medical education.

Digital medical education, heralded by the Covid-19 pandemic and markedly different from the traditional face-to-face training, is explored.

The possibilities for overcoming the lack of personnel in the primary medical care by introducing new professionals such as medical assistants were discussed.

5. Health promotion and population protection.

Health promotion activities and preventive care in maternal and child health care in Bulgaria are analyzed.

A number of publications focus on the management of sexually transmitted infections.

Health protection in disaster situations, the regulatory framework and the management of population behavior in times of crises and first aid response are analyzed.

The reference for the citations of scientific works shows 27 citations with carefully presented evidence, of which 12 are in journals referenced and indexed in world-renowned databases with scientific information (D.10) and 15 are in non-refereed peer-reviewed journals (D.12). This meets and exceeds the minimum requirements. I would like to point out that there are still more citations in the Bulgarian scientific literature of the dissertation and other publications.

Assoc. Prof. Parashkevova supervised 6 doctoral students, one of whom successfully defended the dissertation (E.14).

She also actively participates in 6 national scientific and educational projects (E.16), related to overseeing student practices, support of students of Roma origin in health disciplines, healthy municipalities, etc.

Assessment of educational and tutoring activities

Assoc. Prof. Parashkevova has 27 years of work experience, of which nearly 20 years of teaching experience at the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora. During this time she taught lectures and practice classes to students of medicine, nurses, midwives, physician assistants, kinesiologists, social care students, bachelor and master students in nursing management, masters in health management, as well as students in health tourism - a joint project with the University of National and World Economy. Her average workload is over 500 hours per year, which exceeds the mandatory norm.

She teaches a wide range of disciplines: Social Medicine, Medical Ethics and Deontology, Introduction to Global Health, Foundations of Health Management, Health Epidemiology, History of Healthcare and Nursing Care, Research Methodology, Social and Health Insurance, Applied Epidemiology, Health analyzes and evaluations, Health Projects, Health Promotion Strategies, Basics of Public Health, etc. Participates in development and updating of the current curriculum.

She is certified in two medical specialties (E.15) - Social Medicine and Health Care Management (2008), and General Medicine (2019).

Participates in training of interns, post-graduate students, and PhD students (E.22).

She is an acting member of the state examination commissions, responsible for specialty certification in the two healthcare fields - Social Medicine and Health Management, and General Medicine.

The following table compares the minimum national requirements along with the additional requirements of the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora for

assuming the academic position of "Professor" and Assoc. Prof. Parashkevova activities. It demonstrates meeting and in some cases exceeding the minimum requirements:

<i>Indicator categories</i>	<i>Indicator list</i>	<i>Points required for assuming the title of "professor"</i>	<i>Applicant's points</i>
A	Indicator 1	50	50
B	Indicator 2	-	-
V	Indicator 3 or 4	100	100
G	Indicator total from 5 to 9	200	297
D	Indicator total from 10 to 12	100	255
E	Indicator total from 13 to 22	100	220

The overall scientific output from the academic career of Prof. Parashkevova encompasses 96 publications in Bulgarian and international journals and collections, 2 monographic works and over 90 participations with reports and posters at national and international scientific forums. She took part in 10 scientific and educational projects, in 3 of which was leading collaborator -these were related to topics in maternal and child health care, primary medical care, career development of women in health care, medical ethics, palliative care, etc.

The professional expertise of Assoc. Prof. Parashkevova along with her analytical and organizational abilities were used in various public activities:

- member of the commission for a Regional Health Map with the office of the Regional Governor of Stara Zagora;
- member of the regional subdivision of the National Program for the Prevention of Chronic Non-Communicable Diseases;
- member of the Research Ethics Committee of Trakia University;
- member of an expert group of the National Assessment and Accreditation Agency (NAAA) for accreditation of specialties in the field of higher education: 7. Health and sports;
- participation in planning of local health policies for preventable diseases in the municipalities of Krumovgrad and Momchilgrad.

For her commitment to the medical profession, patients, students and for her support of noble public causes, Assoc. Prof. Parashkevova has been granted numerous awards: Honorary Badge of the BMA (2016), Certificate from the Regional organization of the BMA in Stara Zagora for services in the field of public health (2016), Diploma from the Bulgarian Association for Family Planning, for the Branch in Stara Zagora, of which Prof. Parashkevova is the coordinator (2013), Certificate for a scientific report presented at the Fourth International Congress of General Medicine, Plovdiv (2014), Certificate from the Association of Tarlov patients in Bulgaria for participation in the National Congress on the rare disease "Tarlov perineural cysts" (2023), Letter of grateful acknowledgement from the Association of Medical Students - Stara Zagora for her participation in the national campaign "With empathy for patients" (2024).

The solid practical experience in emergency medical care and the specialization in general medicine gave Assoc. Parashkevova a direct insight into the problems of the health care system. From her days in the ambulance, as practicing emergency medic, she became familiar with the increasing difficulties in accessing medical care, the deepening shortages of medical personnel, the risk factors, the medico-social problems among different patient groups, etc. This experience, combined with her indisputable competence in social medicine, participation in projects and scientific forums, expert skills and public commitment, make her an objective and thorough researcher, interesting lecturer and a respected colleague.

Conclusion

The scientific and educational achievements of Assoc. Prof. Boryana Mitkova Parashkevova-Simeonova fully meet and exceed the criteria for occupying the academic position of "Professor", in accordance with the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Rules for its Application and the requirements of Trakia University - Stara Zagora.

The presented scientific works are sufficient in quantity, on interesting topics, with important theoretical, methodological and applied contributions. The applicant is an established and erudite professional with extensive practical, research, academic and expert experience, socially significant activity, organizational skills, high work capacity, dedication and undoubted potential for future development.

All this provides me with a reason to give a positive assessment and to confidently propose to the respected Scientific Jury - Assoc. Prof. Boryana Mitkova Parashkevova-Simeonova to occupy the academic position of "Professor" in the specialty of Social Medicine and Organization of Healthcare and Pharmacy, for the needs of the Department of Social Medicine, Health Management and Disaster Medicine, at the Faculty of Medicine of Trakia University - Stara Zagora.

12.06.2024
Varna

Reviewer: 
/ Prof. L. Georgieva, MD, PhD /